

# 上市公司实控人频爆雷 7月以来6人被捕

受公司实控人冯鑫“涉嫌犯罪被公安机关采取强制措施”消息的影响，暴风集团(300431)7月29日毫无悬念“一”字跌停，当日晚间深交所就公司实控人冯鑫被采取强制措施原因等问题向暴风集团下发关注函。北京商报记者发现，暴风集团的情况近期并非个案，今年7月上市公司“天雷滚滚”，实控人爆雷股频现。据不完全统计，7月以来已有博信股份、ST天宝、\*ST鹏起、新城控股、ST昌鱼等6家A股上市公司实控人先后被捕，而实控人爆雷后，公司股价也均出现明显承压。对于上市公司而言，除了股价遭受重挫之外，实控人被捕无疑也对公司形象以及未来的经营预期产生一定的负面影响。

## 暴风集团近7万户股民遭闷杀

暴风集团“一”字跌停的背后，近7万户股东被闷杀。经北京商报记者统计，自7月以来上市公司实控人频爆雷，已有6人被捕，而上述实控人爆雷股多数股价承压。

交易行情显示，7月29日暴风集团以跌停价开盘，截至当日收盘，公司股价仍牢牢封死跌停，收于5.67元/股，在卖一位置有近30万手卖单在排队卖出。根据暴风集团披露的2019年一季报显示，公司股东户数达6.9万户，这也意味着近7万户股民在7月29日遭到闷杀。

实际上，今年7月以来上市公司实控人频频爆雷，在暴风集团之前已有博信股份、ST天宝、\*ST鹏起、新城控股、ST昌鱼5家公司的实控人先后被捕。

诸如，博信股份7月5日披露称公司实控人兼董事长罗静被上海市公安局杨浦分局刑事拘留；ST天宝也于7月5日披露称公司董事长黄作庆因涉嫌虚开发票罪被大连市公安局经侦支队采取拘留的强制措施，而黄作庆同样也为ST天宝的实控人；\*ST鹏起则于7月9日披露称，公司实控人张朋起涉嫌内幕交易、泄露内幕信息罪被丽水市公安局刑事拘留；新城控股于7月11日发布公告称，公司实控人王振华因涉嫌犯罪被批准逮捕；ST昌鱼则于7月27日披露称，公司实控人翦英海因涉嫌行贿罪被淮北市公安局相山分局刑事拘留。

上述公司实控人被捕消息披露后，股价均出现明显承压。其中，博信股份、ST天宝、

**7月5日  
博信股份**  
实控人:罗静  
被捕原因:未披露

**7月5日  
ST天宝**  
实控人:黄作庆  
被捕原因:涉嫌虚开发票罪

**7月9日  
\*ST鹏起**  
实控人:张朋起  
被捕原因:涉嫌内幕交易、泄露内幕信息罪

**7月11日  
新城控股**  
实控人:王振华  
被捕原因:涉嫌犯罪

**7月27日  
ST昌鱼**  
实控人:翦英海  
被捕原因:涉嫌行贿罪

**7月29日  
暴风集团**  
实控人:冯鑫  
被捕原因:未披露

## 7月以来 上市公司实控人 涉案情况一览



\*ST鹏起3家公司均在消息披露当日跌停收盘；新城控股则在市场消息传出后就连收了3个“一”字跌停；ST昌鱼则在公告披露后的首个交易日，即7月29日大跌4.72%。

### 多家公司问题缠身

在6家公司实控人被捕背后，多家上市公司经营业绩不佳。

以暴风集团为例，公司于2015年登陆A股，但上市仅仅四年时间，公司早已不再是昔日的影音霸主，经营业绩更是每况日下，其中在2018年公司实现归属净利润亏损近11亿元。根据暴风集团最新披露的2019年上半年度业绩预告显示，公司预计在今年上半年实现归属净利润-2.35亿元至-2.3亿元。针对相关问题，北京商报记者致电暴风集团董秘办公室进行采访，不过未有人接听。

ST天宝则同样陷入了业绩泥潭，公司在2018年净利亏损1.65亿元，在今年上半年公司预计实现归属净利润约为-2.33亿元至-3.16亿元，同比由盈转亏。此外，目前ST天宝还处在被立案调查的阶段，公司因涉嫌信息披露违法违规，在今年5月21日收到了证监会下发的《立案调查通知书》。

\*ST鹏起目前面临的麻烦则更多，公

司在2018年巨亏38亿元，除了经营业绩不佳之外，公司还存在实控人资金占用未以及违规担保等事件，为此公司还曾收到上交所下发的问询函。针对相关问题，北京商报记者同样致电\*ST鹏起董秘办公室进行采访，对方工作人员表示：“公司实控人被采取强制措施一事还没有最新进展，公司层面也在想办法提升经营业绩。”

### 利空公司形象及业绩预期

虽然上述6家公司均表示实控人被捕未对公司日常经营造成影响，但不可否认的是，上述事项均对公司形象、经营预期产生了一定的负面效应。

在披露实控人被捕公告中，暴风集团表示，截至目前公司经营情况正常；ST昌鱼表示，此次实际控制人被拘留事件未对公司生产经营和管理造成影响；\*ST鹏起也表示，实控人被刑拘事项短期内对公司正常业务不会产生重大影响；新城控股、博信股份、ST天宝也表示，公司目前生产经营活动正常。

著名经济学家宋清辉在接受北京商报记者时表示，虽然上述公司均表示实控人被捕未对公司经营造成影响，但对上市公司的经营业绩预期是偏负面的。

值得一提的是，在上述6家公司中，ST天宝、博信股份、\*ST鹏起实控人被捕恐与上市公司层面直接相关。其中ST天宝实控人及财务总监孙树玲同时因涉嫌虚开发票罪被采取拘留的强制措施，7月29日晚间，ST天宝披露进展称，公司董事长黄作庆已被正式逮捕，孙树玲因无逮捕必要，符合取保候审条件，目前已取保候审；博信股份实控人罗静与公司财务总监姜绍阳同时也被刑事拘留；\*ST鹏起实控人在被捕后，公司原董事兼财务总监孙潇桐也应相关部门要求去协助调查。

另外，在披露实控人被捕的公告中，多数上市公司均给出了具体理由，不过，博信股份实控人罗静、暴风集团实控人冯鑫被捕，公司方面则未给出详细解释，但市场有声音称“罗静涉嫌诈骗案、冯鑫则疑似涉嫌行贿”，而上述行为也直接与上市公司相关。7月29日晚间，深交所向暴风集团下发关注函，要求公司说明实控人冯鑫被公安机关采取强制措施的原因、是否涉嫌单位犯罪、是否与公司有关。

新时代证券首席经济学家潘向东在接受北京商报记者采访时认为，实控人可以说是一家上市公司的“门面”担当，实控人涉嫌行贿、诈骗、内幕交易等罪名如果坐实，对于上市公司的形象以及经营无疑都会产生一定的负面效应。

北京商报记者 孟凡霞 马换换

## L 老周侃股 Laozhou talking

### 主板有望成科创板获利资金新宠

#### 周科竞

在进入涨跌幅限制的正常交易阶段后，部分科创板股票走势依然强势，相比之下，主板已经处于价值洼地，未来科创板的获利资金很可能会选择布局性价比更合适的主板市场股票。

科创板被证明非常成功，投资者的投资热情很高，而且，科创板初期产生了巨大的赚钱效应，给不少投资者带来了福利。不过，科创板虽好，最终还是要遵循价值规律，伴随着科创板个股股价的进一步走高，相应的投资风险也可能放大，到时候势必会有获利资金选择兑现出局，而这些获利资金从科创板流出后最大的可能就是进入主板布局新的标的。

现在投资者已经挖掘出主板公司中的类科创板股票，有些公司也有科创属性，只不过是因为上市的时候还没有科创板，所以登陆了主板市场或者创业板市场，但是它们的资质和成长性类似于科创板公司，于是部分投资者在没资格买或者不愿追高的情况下，退而求其次选择了这些类科创板股票。

本栏曾经说过，这些类科创板公司相比真正的科创板企业缺少了刚刚获得IPO募集资金，所以它们未来的想象空间会稍逊于科创板公司。但是这并不是说它们没有投资价值，如果科创板公司的估值比类科创板公司的估值高出太多，那么类科创板公司也就有了投资价值，因为它们已经处于相对的价值洼地。

事实上，不仅仅是类科创板股票，整个主板市场的估值水平都有可能因此而获得提升。有一个词叫投资者的风险偏好，现在科创板走势的火热，已经大幅提高了投资者的风险偏好水平，即投资者愿意用更多钱去下注未来，愿意寄予股票更高的预期估值，在风险偏好提升的背景下，整个股票市场都会受到资金的关注，那么其他股票的价格也会因此而得到支撑。

从中长期来看，科创板公司的估值水平一定会和主板公司接轨，如果科创板股价能够保持在高位，在科创板获利的资金一定会逐渐向主板的好公司转移投资，最终推高主板公司股价，以形成整个股市价值中枢整体提升。

就如同在一个平静的湖面，如果往一个地点倒入一大堆水，首先是这一块的水面开始升高，然后是通过波浪的形式向外传导，最终整个湖面整体升高。

科创板的股票估值和主板有很明显的比价效应，投资者不必死抱着科创板股票不放，还是应该放眼到整个股市去寻找优质的公司进行价值投资。

当然，科创板的特殊性也导致科创板上市公司的估值水平可能会和主板有一定差异，但这种差异水平应该会保持在一定的范围之内，如果两者之间的差异水平超出了正常区间范围，那么要么是科创板的股票高估，要么是主板的股票低估，最终在价值规律的作用下，一定会再度回归到合理的差异水平。

### \*ST雏鹰“破面”退市成定局

北京商报讯(记者 马换换 高萍)在7月29日盘中几度“挣扎”之后，\*ST雏鹰(002477)最终以跌停价0.81元/股收盘。7月29日晚间，\*ST雏鹰发布的“关于公司股票可能将被终止上市的第八次风险提示性公告”显示，公司股票已连续17个交易日收盘价格均低于股票面值(1元)，公司股票可能将被终止上市。经计算，\*ST雏鹰即使之后3个交易日连续涨停，公司股价也难回1元以上，公司成为第二只“破面”退市股已成定局。

对于\*ST雏鹰而言，近期公司的每个交易日都至关重要，公司18万户股民时时计算着收盘价达到多少，公司才能避免不会被退市。然而，7月29日收盘，18万户股民“心碎”，在当天盘中经历一番“生死时速”后，\*ST雏鹰最终以跌停价0.81元/股收盘，而这已是公司第17个交易日收盘价低于1元。经计算，即使在未来3个交易日\*ST雏鹰均以涨停收盘，公司股价在8月1日也只能达到0.93元/股，不能重回1元以上。

据悉，在2018年底中弘股份因连续20个交易日的每日收盘价均低于股票面值(1元)，成为了第一只“破面”退市股。这也意味着继中弘股份之后，\*ST雏鹰将成为第二只“破面”退市股。根据\*ST雏鹰最新披露的2019年一季报显示，公司股东户数达18.42万户。

具体来看中弘股份彼时的退市历程，公司在2018年10月18日走完最后一个低于面值的交易日，之后时隔15个交易日，深交所于当年11月8日做出了终止中弘股份上市的决定，公司于当年11月16日进入退市整理期，在退市整理期交易30个交易日后，公司股票在2018年12月28日被正式摘牌。

## 沃尔德成 科创板首只涨停股

北京商报讯(记者 高萍)结束了前5个交易日的无涨跌幅限制，首批科创板个股于7月29日正式进入有涨跌幅限制的状态。当日，25只科创板个股开盘后走势分化，沃尔德(688028)强势涨停，股价不仅创出新高，更是成为首只科创板涨停个股。相较于前5个交易日，沃尔德7月29日换手率锐减，这也意味着更多的投资者开始选择长期持有。

7月29日，作为首批科创板个股进入有涨跌幅状态的第一天，25只科创板个股在当日近乎悉数飘红开盘。截至当日收盘，25只科创板股票全线收红。其中，瀚川智能等8只股票涨幅均超过10%。中国通号当日涨幅相对最小，当日该公司收盘上涨2.7%。

25只科创板“星宿股”中，沃尔德在7月29日的走势尤为吸睛。当日，沃尔德高开7.58%，升至79.5元/股，开盘不久，沃尔德即强势涨停，涨幅达到20%。由此，沃尔德也光荣摘得科创板首只涨停股的“桂冠”。之后，在大量买单的抢筹下，截至当日收盘，沃尔德尚未打开涨停板，买一价位上尚有1.09万手买单排队等待买入，折合市值约0.97亿元。

7月29日晚间上交所公布的公开交易信息显示，沃尔德当日买卖前五席位均为游资营业部席位，并未出现机构席位身影。其中，买入金额最大的是中国银河证券股份有限公司上海长宁区镇宁路证券营业部，当日共买入6470.27万元沃尔德股份。

随着股价的大涨，沃尔德的市值也水涨船高。数据显示，截至7月29日收盘，沃尔德股价报88.68元/股，创出上市以来新高，总市值达到70.9亿元。相较于前一日收盘，沃尔德在一日内市值大涨近12亿元。

沃尔德作为25只科创板个股中唯一一只涨停股无疑成为一大亮点。整体来看，7月29日，沃尔德总成交金额为4.63亿元，换手率为30.3%。需要指出的是，相较于前五日无涨跌幅限制状态，7月29日，沃尔德换手率锐减。北京商报记者根据统计数据发现，前5个交易日，即7月22日-26日，沃尔德换手率分别为75.5%、40.66%、62.93%、70.34%、56.39%。

前海开源基金首席经济学家杨德龙对北京商报记者表示，换手率下降说明做频繁交易的投资者在减少，更多投资人可能会选择较为长期的持有。

据了解，沃尔德主要从事各类高端超硬刀具和超硬材料制品的研发、生产和销售，产品广泛应用于消费电子、汽车制造、工程机械、航空航天、能源设备等行业。Wind显示，2016-2018年，沃尔德营收、净利均处于逐年增长的状态。其中，沃尔德2016-2018年实现的营业收入分别为1.75亿元、2.33亿元以及2.63亿元。同期对应实现的归属净利润分别为0.42亿元、0.58亿元以及0.66亿元。沃尔德最新的半年度数据也处于同比增长的情况。2019年上半年，沃尔德实现归属净利润0.32亿元，同比增长4.02%。

实际上，在成为首只涨停科创板个股前，沃尔德在前5个交易日的股价表现也不俗。诸如，上市首日，沃尔德大涨109.9%，在首批25只科创板个股中成为涨幅翻倍的16只个股之一。上市次日在25只科创板个股普跌的情况下，沃尔德下跌幅度是第三少的个股。上市第三日即7月24日，沃尔德表现持续强劲，当日收涨34.76%，在涨幅榜中居于第二位。整体来看，沃尔德在上市6个交易日后的收盘价较发行价26.68元/股大涨超两倍。

针对相关问题，北京商报记者曾致电沃尔德进行采访，但对方电话未能接通。

0.93 元/股

即使在未来3个交易日\*ST雏鹰均以涨停收盘，公司股价在8月1日也只能达到0.93元/股，不能重回1元以上。

而\*ST雏鹰将于8月1日走完最后一个低于面值的交易日，参考中弘股份的退市历程，预计公司将于8月底、9月初进入退市整理期，公司正式摘牌的时间或将在10月中旬之前。

自今年被实施退市风险警示以来，\*ST雏鹰股价便进入下行通道。因年报被出具无法表示意见的审计报告，雏鹰农牧在今年4月26日起被ST。当时，\*ST雏鹰非标准审计意见审计报告涉及事项的详细情况包括，\*ST雏鹰因资金短缺，无法偿付到期债务而涉及较多的司法诉讼，导致部分银行账户、资产被司法冻结，\*ST雏鹰的生产经营受到不利影响，持续经营存在不确定性。

对于\*ST雏鹰而言，“压倒”公司的无疑是债务危机的持续发酵。2018年\*ST雏鹰实现归属净利润出现高达逾38亿元的亏损；此外，公司2018年年报显示，截至报告期末，\*ST雏鹰逾期未偿还债务余额合计为31.49亿元。而今年以来\*ST雏鹰的逾期债务仍在不断增加。7月9日的公告显示，\*ST雏鹰新增近3亿元债务逾期。

针对相关问题，北京商报记者致电\*ST雏鹰董秘办公室进行采访，不过未有人接听。